
Вариант 1 

 

1) Между населёнными пунктами A, B, C, D, E, F построены дороги, 

протяжённость которых приведена в таблице. (Отсутствие числа в таблице 

означает, что прямой дороги между пунктами нет.) 
 A B C D E F 

A  7 4 8  16 

B 7   3   

C 4   3   

D 8 3 3  2 3 

E    2  5 

F 16   3 5  

Определите длину кратчайшего пути между пунктами A и F, не проходящего 

через пункт C (при условии, что передвигаться можно только по 

построенным дорогам). 

 

2) На рисунке справа схема дорог Н-ского района изображена в виде графа, в 

таблице содержатся сведения о длинах этих дорог (в километрах). Так как 

таблицу и схему рисовали независимо друг от друга, то нумерация 

населённых пунктов в таблице никак не связана с буквенными 

обозначениями на графе. Определите длину кратчайшего пути из пункта А в 

пункт В, если передвигаться можно только по указанным дорогам. В ответе 

запишите целое число – длину пути в километрах. 

 

 

 

3)Логическая функция F задаётся выражением  ((x → w) \/ y /\ ¬z) /\ ((y → ¬z) 

\/ x /\ ¬w). На рисунке приведён фрагмент таблицы истинности функции F, 

содержащий неповторяющиеся строки. Определите, какому столбцу таблицы 

истинности функции F соответствует каждая из переменных x, y, z, w. 
? ? ? ? F 

 0 0  0 

 0  0 0 

0 0 0  0 

В ответе напишите буквы x, y, z, w в том порядке, в котором идут 

соответствующие им столбцы. Буквы в ответе пишите подряд, никаких 

разделителей между буквами ставить не нужно. 

 П1 П2 П3 П4 П5 П6 П7 

П1   18 10 8 15  

П2   20  11 12 7 

П3 18 20    9  

П4 10      14 

П5 8 11     6 

П6 15 12 9     

П7  7  14 6   
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4) Алфавит передаваемых по каналу связи информационных сообщений 

содержит только восемь букв: A, E, G, H, N, R, S, T. Для передачи используется 

двоичный код, удовлетворяющий условию однозначного декодирования. 

Кодовые слова некоторых букв известны: R – 0, N – 011, S – 1111. Какое 

наименьшее количество двоичных разрядов потребуется для кодирования 

слова STRENGTHS? 

 

5)  Исполнитель Черепаха действует на плоскости с декартовой системой 

координат. В начальный момент Черепаха находится в начале координат, её 

голова направлена вдоль положительного направления оси абсцисс, хвост 

опущен. При опущенном хвосте Черепаха оставляет на поле след в виде линии. 

В каждый конкретный момент известно положение исполнителя и 

направление его движения. У исполнителя существует две команды: Вперёд n 

(где n – целое число), вызывающая передвижение Черепахи на n единиц в том 

направлении, куда указывает её голова, и Налево m (где m – целое число), 

вызывающая изменение направления движения на m градусов против часовой 

стрелки. Запись 

Повтори k [Команда1 Команда2 … КомандаS] 

означает, что последовательность из S команд повторится k раз. 

Черепахе был дан для исполнения следующий алгоритм: 

Налево 20 

Повтори 27 [Налево 70 Вперёд 27 Налево 200] 

Определите, сколько точек с целочисленными координатами будут 

находиться внутри области, ограниченной линией, заданной данным 

алгоритмом. Точки на линии учитывать не следует. 

 

6) Петя составляет пятибуквенные слова из букв Т, И, М, А, Ш, Е, В, С, К. Она 

выбирает только те слова, в которых количество гласных больше количества 

согласных и гласная буква не стоит рядом с Ш. Сколько таких слов может 

составить Петя? 

 

7) Сотрудникам компании выдают электронную карту, на которой записаны 

их личный код, номер подразделения (целое число от 1 до 1000) и 

дополнительная информация, которая занимает 25 байт. Личный код содержит 

15 символов и может включать латинские буквы (заглавные и строчные буквы 

различаются), десятичные цифры и специальные знаки из набора @#$%^&*(). 

Для хранения кода используется посимвольное кодирование, все символы 

кодируются одинаковым минимально возможным количеством битов, для 

записи кода отводится минимально возможное целое число байтов. Номер 

подразделения кодируется отдельно и занимает минимально возможное целое 

число байтов. Сколько байтов данных хранится на электронной карте? 

 

8) На рисунке представлена схема дорог, связывающих города А, Б, В, Г, Д, Е, 

Ж, З, И, К, Л, М. По каждой дороге можно двигаться только в одном 



направлении, указанном стрелкой. Сколько существует различных путей из 

города А в город М, содержащих ровно семь городов, включая города А и М? 

 

9) Числа M и N записаны в системах счисления с основаниями 15 и 13 

соответственно. 

M = 2y23x515,  N = 67x9y13 

В записи чисел переменными x и y обозначены допустимые в данных 

системах счисления неизвестные цифры. Определите наименьшее значение 

натурального числа A, при котором существуют такие x, y, что M + A кратно 

N. 

 

10) Для какого целого положительного значения A выражение 

(y ≤ (4 + |x + 8| + |x – 8|)) ≡ ((y ≤ 2x + 4) ∨ (y ≤ A)) 

тождественно истинно при любых целых неотрицательных x и y? 

 

11) Определите наибольшее натуральное число A, такое что выражение 

(x & 10 ≠ 0)  (x & 39 = 0)  (x & 149 = 0)  (x & А = 0) 

тождественно истинно (то есть принимает значение 1 при любом натуральном 

значении переменной x)? 

 

12)Алгоритм вычисления функции F(n), где n – целое неотрицательное число, 

задан следующими соотношениями: 

F(n) = 1 при n ≤ 1 

F(n) = 2·F(n – 1) + F(n – 2), если n > 1 и n кратно 3, 

F(n) = 3·F(n – 2) + F(n – 1) в остальных случаях. 

Сколько существует значений n на отрезке [1, 35], для которых сумма цифр 

значения функции F(n) является простым числом? 

 

13)Алгоритм вычисления функции F(n), где n – натуральное число, задан 

следующими соотношениями: 

F(n) = 1, если n = 1 

F(n) = n · F(n – 1), если n > 1. 

Чему равно значение выражения F(2023) / F(2020)? 

 

14) Рассматривается множество целых чисел, принадлежащих числовому 

отрезку [6391; 8185], которые делятся на 11 или 17 и не делятся на 2, 13, 14, 

34. Найдите среднее арифметическое таких чисел и минимальное из них. В 

ответе запишите два целых числа: сначала целую часть среднего 

арифметического, затем минимальное число. 

 

15) В файле 15-1.xlsx содержится информация о совокупности N 

вычислительных процессов, которые могут выполняться параллельно или 

последовательно. Будем говорить, что процесс B зависит от процесса A, если 



для выполнения процесса B необходимы результаты выполнения процесса A. 

В этом случае процессы могут выполняться только последовательно. 

Информация о процессах представлена в файле в виде таблицы. В 

первой строке таблицы указан идентификатор процесса (ID), во второй строке 

таблицы  — время его выполнения в миллисекундах, в третьей строке 

перечислены с разделителем «;» ID процессов, от которых зависит данный 

процесс. Если процесс является независимым, то в таблице указано значение 

0. 

Определите минимальное время, через которое завершится выполнение 

всей совокупности процессов, при условии, что все независимые друг от друга 

процессы могут выполняться параллельно. 

Типовой пример организации данных в файле: 

D процесса B Время выполнения процесса B (мс) ID процесса(ов) A 

1 4 0 

2 3 0 

3 1 1;2 

4 7 3 

В данном случае независимые процессы 1 и 2 могут выполняться 

параллельно, при этом процесс 1 завершится через 4 мс, а процесс 2  — через 

3 мс с момента старта. Процесс 3 может начаться только после завершения 

обоих процессов 1 и 2, то есть, через 4 мс после старта. Он длится 1 мс и 

закончится через 4 + 1 = 5 мс после старта. Выполнение процесса 4 может 

начаться только после завершения процесса 3, то есть, через 5 мс. Он длится 

7 мс, так что минимальное время завершения всех процессов равно 5 + 7 = 

12 мс. 

 

 

16) Вычислите значение выражения, записанного в префиксной форме: 

+  -  *  11  2  *  4  3  8  

 

 

 

 

 



Вариант 2 

1) Между населёнными пунктами A, B, C, D, E, F построены дороги, 

протяжённость которых приведена в таблице. (Отсутствие числа в таблице 

означает, что прямой дороги между пунктами нет.) 
 A B C D E F 

A  2 4 8  16 

B 2   3   

C 4   3   

D 8 3 3  2 5 

E    2  2 

F 16   5 2  

Определите длину кратчайшего пути между пунктами A и F, не проходящего 

через пункт E (при условии, что передвигаться можно только по построенным 

дорогам). 

 

2) На рисунке справа схема дорог Н-ского района изображена в виде графа, в 

таблице звёздочками обозначено наличие дорог. Так как таблицу и схему 

рисовали независимо друг от друга, то нумерация населённых пунктов в 

таблице никак не связана с буквенными обозначениями на графе. Выпишите 

последовательно, без пробелов и знаков препинания, указанные на графе 

буквенные обозначения пунктов от П1 до П7: сначала букву, соответствующую 

П1, затем букву, соответствующую П2, и т. д. 

 

 

3) Логическая функция F задаётся выражением  (x ˄ (y ˅ ¬z) ˄ w)  (x → ¬y ˄ z). На 

рисунке приведён частично заполненный фрагмент таблицы истинности 

функции F, содержащий неповторяющиеся строки. Определите, какому 

столбцу таблицы истинности функции F соответствует каждая из переменных 

x, y, z, w. 
? ? ? ? F 

 1   1 

1 1   1 

1 1 1  1 

В ответе напишите буквы x, y, z, w в том порядке, в котором идут 

соответствующие им столбцы. Буквы в ответе пишите подряд, никаких 

разделителей между буквами ставить не нужно. 

 

 П1 П2 П3 П4 П5 П6 П7 

П1  *  *  *  

П2 *     *  

П3    * * * * 

П4 *  *  * *  

П5   * *   * 

П6 * * * *   * 

П7   *  * *  
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4) Алфавит, передаваемых по каналу связи информационных сообщений, 

содержит только девять букв: А, Г, Д, Е, Л, Р, Ф, Ь, Ъ. Для передачи 

используется двоичный код, удовлетворяющий условию однозначного 

декодирования. Кодовые слова некоторых букв известны: Л – 10, Ф – 101. 

Какое наименьшее количество двоичных разрядов потребуется для 

кодирования слова ФЕЛЬДЪЕГЕРЬ? 

 

5) Исполнитель Черепаха действует на плоскости с декартовой системой 

координат. В начальный момент Черепаха находится в начале координат, её 

голова направлена вдоль положительного направления оси абсцисс, хвост 

опущен. При опущенном хвосте Черепаха оставляет на поле след в виде линии. 

В каждый конкретный момент известно положение исполнителя и 

направление его движения.  У исполнителя существует 3 команды: 

Исполнитель Черепаха действует на плоскости с декартовой системой 

координат. В начальный момент Черепаха находится в начале координат, её 

голова направлена вдоль положительного направления оси ординат, хвост 

опущен. При опущенном хвосте Черепаха оставляет на поле след в виде линии. 

В каждый конкретный момент известно положение исполнителя и 

направление его движения. У исполнителя существует три команды: Вперёд n 

(где n – целое число), вызывающая передвижение Черепахи на n единиц в том 

направлении, куда указывает её голова, Налево m (где m – целое число), 

вызывающая изменение направления движения на m градусов против часовой 

стрелки и Направо m (где m – целое число), вызывающая изменение 

направления движения на m градусов по часовой стрелке. Запись 

       Повтори k [Команда1 Команда2 … КомандаS] 

означает, что последовательность из S команд повторится k раз. Черепахе был 

дан для исполнения следующий алгоритм: 

    Направо 198 

    Повтори 5 [Вперёд 10 Налево 144] 

Определите, сколько различных треугольников содержит фигура, 

нарисованная Черепахой. 

 

6) Определите количество пятизначных чисел, записанных в восьмеричной 

системе счисления, в записи которых ровно одна цифра 6, при этом никакая 

нечётная цифра не стоит рядом с цифрой 6. 

 

7) Каждый сотрудник предприятия получает электронный пропуск, на котором 

записаны его личный код, номер кабинета, в котором он работает и некоторая 

дополнительная информация. Личный код сотрудника состоит из 5 символов, 

каждый из которых может быть одной из 23-х прописных латинских букв (не 

используются буквы B, О и I) или десятичной цифрой (от 0 до 9). Для записи 

кода на пропуске отведено минимально возможное целое число байт. При этом 

используют посимвольное кодирование, все символы кодируют одинаковым 

минимально возможным количеством бит. При нумерации кабинетов 

используют следующую систему – первая цифра номера обозначает этаж, 



оставшиеся две – номер кабинета на этаже, при этом используются только 

целые числа из диапазона от 100 до 299 включительно. Для записи номера 

кабинета на пропуске используется минимальное и целое число байт. Всего на 

пропуске хранится 56 байт данных. Сколько байт выделено для хранения 

дополнительных сведений об одном сотруднике? В ответе запишите только 

целое число – количество байт. 

 

8) На рисунке – схема дорог, связывающих города А, Б, В, Г, Д, Е, Ж, З, И, К, 

Л, М, Н. По каждой дороге можно двигаться только в одном направлении, 

указанном стрелкой.  В ответе укажите первый в лексикографическом 

(алфавитном) порядке маршрут из города А в город Н, содержащий ровно 

восемь городов, включая города А и Н; города в маршруте указывайте 

заглавными буквами без разделителей. 

 

9) Операнды арифметического выражения записаны в системе счисления с 

основанием 13. 

8x121₁₃ – 7x575₁₃ 

В записи чисел переменной x обозначена неизвестная цифра из алфавита 

13-ричной системы счисления. Определите наименьшее значение x, при 

котором значение данного арифметического выражения кратно 19. Для 

найденного значения x вычислите частное от деления значения 

арифметического выражения на 19 и укажите его в ответе в десятичной 

системе счисления. Основание системы счисления в ответе указывать не 

нужно. 

 

10) Для скольких целых положительных значений A выражение 
(–5x + y ≠ –7) ∨ (x2 – y ≠ 1) ∨ ((x + 3y > A) ∧ (y – x ≤ A)) 

тождественно истинно при любых целых положительных x и y? 

 

11) Обозначим через ДЕЛ(n, m) утверждение «натуральное число n делится без 

остатка на натуральное число m». Для какого наименьшего натурального числа 

А формула 

(ДЕЛ(x, 34)  ¬ДЕЛ(x, 51)) → (¬ДЕЛ(x, A)  ДЕЛ(x, 51)) 

тождественно истинна (то есть принимает значение 1 при любом 

натуральном значении переменной х)? 

 

12) Алгоритм вычисления функции F(n), где n – целое неотрицательное число, 

задан следующими соотношениями: 

F(n) = 0 при n = 0 

F(n) = F(n/2) – 1 при n > 0 для чётных n 

F(n) = 3 + F(n–1) при n > 0 для нечётных n 

Сколько различных значений может принимать функция F(n) для чисел 

n, меньших 1000? 



13) Алгоритм вычисления функции F(n), где n – натуральное число, задан 

следующими соотношениями: 

F(n) = 1, если n = 1 

F(n) = (3n + 5) · F(n – 1), если n > 1. 

Чему равно значение выражения F(2073) / F(2070) 

 

14) Рассматривается множество целых чисел, принадлежащих числовому 

отрезку [1812; 9285], которые делятся на 8 или 19 и не делятся на 4, 9 и при 

старшая цифра нечётна. Найдите минимальное и максимальное из таких 

чисел. В ответе запишите два целых числа: сначала минимальное, затем 

максимальное число. 

 

15) В файле 15-2.xlsx содержится информация о совокупности N 

вычислительных процессов, которые могут выполняться параллельно или 

последовательно. Будем говорить, что процесс B зависит от процесса A, если 

для выполнения процесса B необходимы результаты выполнения процесса A. 

В этом случае процессы могут выполняться только последовательно. 

 

Информация о процессах представлена в файле в виде таблицы. В 

первой строке таблицы указан идентификатор процесса (ID), во второй строке 

таблицы  — время его выполнения в миллисекундах, в третьей строке 

перечислены с разделителем «;» ID процессов, от которых зависит данный 

процесс. Если процесс является независимым, то в таблице указано значение 

0. 

 

Определите минимальное время, через которое завершится выполнение 

всей совокупности процессов, при условии, что все независимые друг от друга 

процессы могут выполняться параллельно. 

 

Типовой пример организации данных в файле: 

 

ID процесса B Время выполнения процесса B (мс) ID процесса(ов) A 

1 4 0 

2 3 0 

3 1 1;2 

4 7 3 

 

В данном случае независимые процессы 1 и 2 могут выполняться 

параллельно, при этом процесс 1 завершится через 4 мс, а процесс 2  — через 

3 мс с момента старта. Процесс 3 может начаться только после завершения 

обоих процессов 1 и 2, то есть, через 4 мс после старта. Он длится 1 мс и 



закончится через 4 + 1 = 5 мс после старта. Выполнение процесса 4 может 

начаться только после завершения процесса 3, то есть, через 5 мс. Он длится 

7 мс, так что минимальное время завершения всех процессов равно 5 + 7 = 

12 мс. 

 

16) Вычислите значение выражения, записанного в префиксной форме: 

 

-  * 4  9  - *  6  2  +  3  2 


